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A fejezet elején rögtön ki kell emelni ezen fel-
dolgozás igazán véletlenszerûen kedvezõ idõszerû-
ségét, hiszen a leírás során a legújabb, de már vég-
legesnek tekinthetõ ismereteket összegezhetjük.
1994-ben ugyanis –- a feldolgozás írásával egy idõ-
ben – a záró munkálatok elkészültével befejezõdött
az új országos negyedrendû alapponthálózat létesí-
tésének többévtizedes programja. Jelentõs ese-
mény ez, hiszen földmérési munkálataink történe-
tében a befejezetlen munkák sorozata után most
elõször borítja az ország egész területét egységes
elvek alapján, korszerû alapokon létrehozott, to-
vábbi felhasználásra minden szempontból alkal-
mas negyedrendû vízszintes alapponthálózat.

Talán ezzel a teljes és felbecsülhetetlen értékû „al-
kotás"-sal tiszteleghetünk leginkább Homoródi aka-
démikus emlékének is, aki még 1957-ben felhívta a
szakmai társadalom figyelmét a feladat fontosságára
[6]: „...1945-ben elpusztult az új háromszögelés elké-
szült része és eggyel a négy katonai és két polgári be-
fejezetlen háromszögelés ezzel megszaporodott;...Ha
nem szánjuk el magunkat most egy végsõ erõfeszítés-
re, lekicsinyeljük a feladatot, befejezetlenné válik ez
a nyolcadik háromszögelési munkálat is, és hiábava-
lókká válnak azok a szellemi és anyagi erõfeszítések,
amelyeket érte eddig áldoztunk".

1. Bevezetés

A vízszintes alapponthálózat rendeltetése, hogy
a földfelület gazdasági, jogi, mûszaki, honvédelmi

stb. célokat szolgáló részletes felméréséhez egysé-
ges összefoglaló keretet képezzen, amely biztosít-
ja a mindig különálló foltokban történõ felméré-
sek összhangját, egymás mellé illeszthetõségét,
továbbá a késõbbi mérések eredményeinek ellent-
mondástól mentes csatlakozását a korábbiakhoz.
Ahhoz, hogy az alapponthálózat a fenti rendelteté-
sének megfeleljen, a felmérés célja, módszere és
pontossági igényei szerint a felszín minden 1–5
négyzetkilométerére szükséges egy-egy alappont.
Ebbõl következik, hogy az ún. felsõrendû alap-
ponthálózat (I., II., és III. rendû) a maga átlagos
6–8 kilométeres ponttávolságával, azaz minden
40–60 négyzetkilométerre jutó egy-egy alappont-
jával – bár alapját képezi a tudományos vizsgála-
toknak és a további alappontsûrítéseknek – még
nem szolgálhatja a felmérés célját.

A hazánkban kialakult gyakorlat szerint a ne-
gyedrendû vízszintes alappontsûrítésnek tûzik
feladatául, hogy a felsõrendû alapponthálózaton
belül annyi újabb alappontot határozzon meg,
amennyi lehetõvé teszi a részletes felméréshez
szükséges további alappontsûrítés gazdaságos és
célszerû végrehajtását, illetve a felmérés elvégzé-
sét. Annak ellenére, hogy a végcél a részletes fel-
mérés kiszolgálása, a negyedrendû alappontok
helyének kiválasztásakor a legfontosabb szem-
pont, hogy a pontok jól meghatározhatók legye-
nek, és minél jobban biztosítsák a hálózat össze-
függését. A negyedrendû alaphálózat így elsõsor-
ban a terepet uralja, és csak emellett vehetjük fi-
gyelembe azt a szempontot, hogy minél több
pontja közvetlenül felhasználható legyen a rész-
letes felmérés mérési vonalaihoz is. Az elmon-
dottakból az is következik, hogy az alap-
pontsûrítésnek idõben meg kell elõznie a felmé-
rési tevékenységet. Ezt azért kell kiemelni, mert
a munkák természetes sorrendjének megváltozta-
tása vagy idõbeli elcsúsztatása a késõbbiekben
súlyos mûszaki és anyagi következményekkel jár,
amelyre nálunk sajnos bõven akadt példa.

Századunk elsõ felében szinte az egész világon
megtörtént a 100–150 éves háromszögelések fel-
újítása, amely azért vált mindenütt szükségessé –

Az új negyedrendû vízszintes 
alapponthálózat létrehozása (I. rész)*

Bölcsvölgyi Ferenc okl. építõmérnök (FÖMI)

*) A Magyar Földmérés és Térképészet c. kilenc kötetes mû
(1990–1996; Joó I–Raum F.) anyagának összeállításakor az új
IV. r. háromszögelési hálózat létrehozásának áttekintése – ter-
jedelmi kötöttségek miatt – nagyon rövid formában kerülhe-
tett a szakmatörténeti kiadványba. Emiatt különösen örültünk
annak, hogy a szerzõ vállalta a teljes anyag részletes feldol-
gozását, amelynek közreadására most kerül sor. 
A most megjelenõ anyag a tanulmány elsõ része, ennek köz-
readásánál természetesen nem érvényesítettük a folyóiratunk-
nál kialakult  követelményrendszert (oldalszám stb.), figye-
lemmel annak szakmatörténeti hiánypótló jelentõségére.
Mivel a tanulmány 1994-ben készült, így néhány idõbeli uta-
lást ennek megfelelõen kell értelmezni. (Szerkesztõség)
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nem tekintve a pontok egy részének természetes
pusztulását –, mert megnövekedtek a felsorolt cé-
lok pontossági igényei, és ezeket a régi hálózat
már nem tudta kielégíteni. Nálunk a II. világhábo-
rút követõ évek során merült fel kínzó élességgel
– részben az újjáépítés, az erõltetett ütemû iparo-
sítás és a mezõgazdaság átszervezése kényszerû
programjainak végrehajtása során, részben pedig
a kataszteri térképek felújításának természetes
sürgetõ szükségessége miatt – annak hátránya,
hogy a háromszögelésünk felújítása nem történt
meg a két világháború között, sõt elveszett az is,
ami elkészült belõle. A veszteség pótlására az elsõ
lépéseket 1948-ban tettük meg, amikor elkezdõd-
tek a felsõrendû hálózat munkálatai.

A hazai negyedrendû vízszintes alappont-
hálózat iránti igények kielégítésének alapvetõen
két, idõben is lehatárolható jellemzõ szakaszát kü-
löníthetjük el:

– Az 1963-ig terjedõ idõszak elsõ részét az jel-
lemezte, hogy bizonyos népgazdasági igények
sürgõs kielégítése érdekében, vagy a régi keretre
támaszkodva, vagy helyi rendszerben végeztek
alappontsûrítést. Késõbb aztán – részletes vizsgá-
lódás után – a régi (1863-ig visszanyúlóan ismert)
hálózatnak az új felsõrendû hálózatba való bekap-
csolásával és kiegészítésével kívánták a felsõren-
dû hálózatnak a részletes felmérések igényét ki-
elégítõ besûrítését elvégezni, azaz megkezdõdött
a hálózat felújítása.

– 1963-ban – az addig elkészült munkák elem-
zése alapján – történt döntés az összefüggõ, egy-
séges elvek alapján készülõ új országos negyed-
rendû vízszintes alaphálózat létesítésére.

A negyedrendû hálózat létrehozásával kapcso-
latos munkák ismertetését – figyelemmel a fenti
idõbeni elkülönülésre is – elsõsorban az Állami
Földmérés utasításaira, szabályzataira és elõírá-
saira, továbbá a FÖMI Központi Adat- és Térkép-
tárában (a továbbiakban Adattár) õrzött munka-
részekre támaszkodva végeztük. Pontosabban
megfogalmazva, az 1957 elõtti idõszakról az is-
mereteket a korabeli szakirodalom közvetlen
vagy közvetett feldolgozásaiból merítettük.
1957-tõl áll rendelkezésünkre az Adattárban az
idetartozó munkákról a rendszerezett nyilvántar-
tás és az áttekinthetõ tárolás. Tekintettel arra,
hogy az országos negyedrendû vízszintes alap-
ponthálózat létesítésével foglalkozó szakirodalmi
feldolgozás rendkívül kevés, ezen anyag összeál-
lításához az egyes munkák mûszaki leírásait, to-
vábbá számítási és rajzi munkarészeit kellett fel-
használnunk.

2. Alapok és elõzmények

Annak érdekében, hogy a negyedrendû alap-
ponthálózat létesítésének programját folyamato-
san tudjuk tárgyalni, röviden értelmezni kell né-
hány alapfogalmat, illetve vázlatosan áttekintjük a
meghatározás alapját biztosító geodéziai alapokat,
és összegezzük a régi negyedrendû háromszögelé-
sekkel kapcsolatos ismereteket. Ugyancsak itt
mutatjuk be az Adattárban lévõ meghatározási és
nyilvántartási munkarészek alapján általunk ösz-
szeállított adatrendszert is, amely forrásul szolgált
a jelen feldolgozás elkészítéséhez.

2.1. Alapfogalmak
A feldolgozásunk központi témája – a jelenleg

is érvényes szakmai szabályzat [4] szerinti hivata-
los és szabatos elnevezéssel –: országos negyed-
rendû vízszintes alapponthálózat, illetve alappont.
Korábban a szinte egyedüli meghatározási mód
alapján háromszögelési hálózatról és alappontok-
ról beszéltünk. A technológiai változások, a meg-
határozási módok bõvülése, sõt azok vegyesen
történõ alkalmazása tette szükségessé az új és ál-
talános érvényû megfogalmazást. A továbbiakban
az egyszerûség érdekében a köznyelvben elterjedt
negyedrendû hálózat és negyedrendû pont kifeje-
zéseket használjuk, ahol azonban az egyértelmû-
ség megkívánja, természetesen áttérünk a szaba-
tos megfogalmazásra.

Gyakran elõfordul, hogy az új pont, az adott
pont és a régi pont megnevezés együtt szerepel,
ezért a jelentésük közötti különbséget nagyon sza-
batosan kell értelmezni. A vonatkozó szakmai uta-
sítás [2] ezeket a fogalmakat a következõképpen
határozza meg:

– „Új alappontok, illetve hálózat alatt értjük az
1949. évtõl kezdõdõen létesített állami geodéziai
alaphálózat I., II., III. rendû pontjait és negyedren-
dû fõpontjait (hálózatot), valamint az ebben a há-
lózatban létesített és létesítendõ negyedrendû
alappontokat (hálózatot)."

– „... az állami geodéziai alaphálózat pontjainak
és a korábbi idõben ennek az utasításnak a rendel-
kezései szerint meghatározott negyedrendû alap-
pontoknak az együttes megnevezése: adott pontok."

– az elõzõ két kategóriába nem tartozó meglévõ
pontokat pedig régi pontoknak nevezzük.

"A negyedrendû alappontlétesítés célja, hogy
lehetõvé tegye a további, alsórendû alap-
pontsûrítés gazdaságos és megfelelõ pontosságú
végrehajtását, feladata pedig a felsõrendû és ne-
gyedrendû fõpontok között a negyedrendû pontok
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hálózatának a kívánt sûrûségben történõ létreho-
zása” – mondja ki a [4] alatti szabályzat.

A pontsûrûséget a [2 és 4] alatti szabályozás
úgy határozza meg, hogy minden két négyzetkilo-
méterre kerüljön átlagosan egy pont, illetve erdõ-
ben három négyzetkilométerre essen egy pont,
belterületen pedig négyzetkilométerenként legyen
két pont.

2.2. Geodéziai alapok
Joó [7] alatti korszerû értelmezése szerint: „A

geodéziai alapok kifejezés alatt azokat az állami
földmérés által bevezetett intézkedéseket, illetõleg
megvalósított alapelveket értjük, amelyek a legtöbb
(elméleti és gyakorlati) földmérési munkánál elen-
gedhetetlenek, azoknak alapjául szolgálnak. Ilye-
nek: az alapul választott felület, az országos vetüle-
ti rendszerek, az országos koordináta-rendszerek, a
geodéziai alaphálózatok és a földmérési alaptérké-
pek.” Érdemes röviden összefoglalni a negyedren-
dû alappontsûrítés szempontjából legfontosabb
geodéziai alapokat, hiszen egyrészrõl azokra tá-
maszkodik a meghatározás, másrészrõl pedig az
azokban történt változások mérföldkõként jelennek
meg a negyedrendû hálózat létesítése során.

2.2.1. A FELSÕRENDÛ VÍZSZINTES ALAPHÁLÓZAT

A felsõrendû vízszintes alaphálózat létesítése –
a negyedrendû alappontsûrítés szempontjából is
meghatározó – három alapvetõen önálló szakasz-
ra különíthetõ el [8–12].

1. Az állami geodéziai alaphálózat létesítése:
1948–1964

– elsõrendû láncolat 1948–1952,
– kitöltõ hálózat 1953–1958,
– láncolatkitöltés 1954–1964.
Ez a felsõrendû hálózat biztosította az alapokat

1976-ig a negyedrendû alappontsûrítéshez.
2. A felületi asztrogeodéziai hálózat (FAGH) lé-

tesítése: 1966–1972
– korszerûsítések a felsõrendû hálózatban

1966–1971,
– a FAGH önálló nemzeti kiegyenlítése

1970–1972.
Lényeges kiemelni a hálózat felületi jellegét és

azt, hogy mentes a nemzetközi kiegyenlítésbõl
adódó kényszerektõl.

3. Az EOTR felsõrendû vízszintes hálózat létre-
hozása: 1972–1975

– az elsõrendû hálózat létrehozása a FAGH-ból
számítástechnikai úton 1972,

– csillagászati kiegyenlítés (önálló elhelyezés
és tájékozás) 1972,

– a harmadrendû hálózat korszerûsítése és ki-
egyenlítése 1972–1978.

A negyedrendû alappontsûrítés 1976-tól erre a
hálózatra támaszkodik.
2.2.2. VETÜLETI ÉS MAGASSÁGI RENDSZER

1976-ig a negyedrendû hálózat vetületi rendsze-
re a 3º-os Gauss-Krüger-féle tranzverzális elhelye-
zésû, szögtartó hengervetület volt, amelynek alap-
felülete a Kraszovszkij-féle ellipszoid. A magassá-
gok a balti alapszintfelületre vonatkoztak [2, 9].

1976-tól lépett életbe az Egységes Országos
Vetületi Rendszer (EOV) [5, 9]. Ennek megfelelõ-
en az 1977. évi szakmai szabályzat [4] vetületi
rendszerként már az EOV-t adja meg, amelynek
alapfelülete az IUGG/67 elnevezésû ellipszoid. A
magasságokat az Egységes Országos Magassági
Alapponthálózat (EOMA) alapszintfelületére kell
vonatkoztatni.

2.3. A régi negyedrendû háromszögelések
Az ország területén található régi negyedrendû

háromszögelési hálózatok áttekintéséhez nagy se-
gítséget adtak a [6]-ban közölt adatok. 1957-ben
ugyanis Homoródi – 1863-ig visszanyúlóan – rész-
letes vizsgálat alá vette az ismert negyedrendû jel-
legû hálózatokat, amelyeknek a felsõrendû keretbe
történõ bekapcsolásával és kiegészítésével megold-
hatónak ítélte az új felsõrendû hálózatnak a részle-
tes felmérések igényeit kielégítõ besûrítését. Vizs-
gálata kiterjedt a hálózatok korára, pontsûrûségére,
területi elhelyezkedésére, továbbá természetesen a
meghatározandó új pontok számára, a feladat nagy-
ságára, várható költségére és idõbeli ütemezésére.
Felhívta rögtön a figyelmet arra a sajnálatos körül-
ményre is, hogy az általa végzett szemle csak egy
fiktív „adattári” hálózatra vonatkozhatott és nem a
valóságra, ugyanis a háromszögelésünk nyilván-
tartásának korabeli – itt nem részletezendõ – hiá-
nyosságai miatt az Adattárban õrzött adatok nem
mindenben feleltek meg a valóságnak. Azt pedig,
hogy a terepen milyen a való helyzet, legfeljebb
csak sejteni lehetett egyes munkaterületeken, illet-
ve a célirányosan végzett pontfelkeresési munkák
során szerzett tapasztalatok általánosítása révén.

Annak ellenére, hogy az egész országra kiterje-
dõ feladatot késõbb megváltozott körülmények
között és újabb szempontok figyelembevételével
hajtották végre, a vizsgálat egyik oldalról megmu-
tatta, hogyan kell felkészülni egy ilyen nagyhor-
derejû munkára, a másik oldalról pedig az össze-
gyûjtött adatrendszer, a megállapítások és a követ-
keztetések alapossága nagyban segítette a késõbbi
döntéseket és tervezési munkákat.
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Szinte az egész országra egységesen jellemzõek
a bekapcsolás szempontjából igen jelentõs követ-
kezõ hiányosságok:

– nincsenek összegyûjtve az egyes hálózatré-
szek megbízhatóságát jellemzõ konkrét adatok;

– nem különíthetõk el – különösen az 1900
elõtt végzett háromszögeléseknél – a fakaróval
vagy kõvel állandósított területek, elsõsorban az
utasításokban található különbözõ engedmények-
bõl (pl. kõ beszerzésének nehézsége) eredõ követ-
kezetlenségek miatt;

– a fakarók elpusztulásának mértéke – egyéb té-
nyezõk mellett – a terület mûvelési ágától függõ-
en nagyon eltérõ;

– a kövek fennmaradását pedig a gépi mûvelés,
illetve a rendszerváltás miatti helytelen szemlélet
tette bizonytalanná.

A negyedrendû háromszögelések korát mutatja
be az 1. ábra, természetesen erõs összevonásokat
és egyszerûsítéseket kellett végezni az ábrázolha-
tóság érdekében. (Az 1. ábrát változtatás nélkül
vettük át [6]-ból.) Az ábra adatai és az egyes
hálózatok pontsûrûségének változása alapján állí-
tottuk össze az I. táblázatot, amely a háromszöge-

1. ábra A régi negyedrendû háromszögelési hálózatok elhelyezkedése és területi megoszlása a háromszögelés kora
szerint (változtatás nélkül átvéve Homoródi [6]-ból)

I. táblázat

A háromszögelés Háromszögelt terület Pontok Pontsûrûség
kora km2 % száma/db pont/km2

Háromszögelés 
nélkül 6750 7 – –
1860–1869 5150 6 2600 0,50
1870–1879 10800 12 5500 0,50
1880–1889 21650 23 13000 0,60
1890–1899 3800 4 3000 0,75
1990–1909 15150 16 14000 0,95
1910–1919 5250 6 6000 1,10
1920–1929 9350 10 11000 1,15
1930–1939 11000 12 24000 2,20
1940–1949 1950 2 2500 1,25
1950 után 2150 2 2700 1,25
Összesen 93000 100 84800 0,91

A régi háromszögelések jellemzõ adatai kor szerinti
bontásban (A táblázat Homoródi [6]-ban közölt 
adatok alapján készült)
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lés kora, illetve a terület, a pontok száma és a
pontsûrûség közötti összefüggést mutatja (az ösz-
szevont adatok természetesen szeszélyes területi
eloszlásban találhatók).

Az ábrázolt és a táblázatos adatokból 1957-re,
tehát a vizsgálat idõpontjára megállapíthatók a kö-
vetkezõk:

– a dél-dunántúli nagy üres folt azt mutatja,
hogy az ország területének mintegy 7%-án egyál-
talán nem volt negyedrendû háromszögelés;

– az 50 évesnél újabb – lényegében 1910 után
létesített – háromszögelések alig teszik ki a terület
egyharmad részét;

– az utolsó évtizedekben nagyon sok apró há-
romszögelés történt, zömmel a múlt században
háromszögelt területeken, amelyek a pontpusztu-
lás, a pontsûrûség vagy a pontosság miatt nem
voltak felhasználhatók;

– az északi határ mentén elhatárolt területen
1950 után bányászati célokra végeztek háromszö-
geléseket, de a sajátos igények miatt pontsûrûsé-
gük erõsen változó;

– a pontsûrûség szoros kapcsolatban van a há-
romszögelés korával, azaz a sûrûség 1930-ig ál-
landóan nõtt, az 1930–1940 közötti évtizedben in-
dokolatlanul magas értéket ért el, majd 1940-tõl a
normális értékre csökkent vissza;

– a pontsûrûséget tekintve, a Dunántúlon lénye-
gesen kedvezõbb a helyzet, mint az Alföldön.

2.4. Az új negyedrendû hálózat ismertetésével
kapcsolatos adattári források

Tekintettel arra, hogy az új negyedrendû háló-
zat létesítésével foglalkozó szakirodalom gyakor-
latilag nem létezik, így az Adattárban nyilvántar-
tott és tárolt szöveges és rajzi munkarészek anya-
gait, elsõsorban a mûszaki leírásokat kellett fel-
dolgozni. Az adattári nyilvántartásnak ez a
rendszere 1957-tõl foglalja egységes keretbe a
kapcsolatos anyagokat, a feldolgozás során pedig
– erre korábban már utaltunk – igazodni szeret-
nénk a negyedrendû hálózat létesítésének az
1963. évvel elkülöníthetõ két jellemzõ szakaszá-
hoz. Tehát az összegyûjtött és itt leirt adatok
olyanok, amelyekre mindkét idõszak ismertetése-
kor, sõt egyéb elemzések során is hivatkozni fo-
gunk, ezért azokat célszerû elkülönítve, itt az ala-
pok és elõzmények között bemutatni. Rögtön azt
is el kell mondani, hogy a hálózat létesítésével
kapcsolatos nagyon sok fontos és jellemzõ adat-
ból csak azokat vettük figyelembe, amelyek meg-
felelnek ezen feldolgozás jellegének és a terjedel-
mi korlátoknak.

A feldolgozás alapjának tekinthetõ kigyûjtés
(melynek közlésétõl terjedelme miatt jelen megje-
lenési formában eltekintünk) – az adattári nyilván-
tartó szám sorrendjében – az alábbi szempontok
szerint készült:

– a munka megnevezése,
– a meghatározás éve,
– a munka végrehajtója,
– a munkaterület nagysága,
– a létesített pontok száma,
– a meghatározás módja,
– megjegyzés.
A Megjegyzés oszlopba gyûjtöttük össze a to-

vábbi fontos, de minden munkaterületre nem egy-
ségesen jellemzõ adatokat, mint pl. csatlakozó
munkaterületek, megbízhatósági problémák, tech-
nológiai sajátosságok, városi pontsûrûség stb.

A sorszámozás nem folyamatos, ugyanis kihagy-
tuk azokat az adattári nyilvántartó számokat, ame-
lyek alatt nem negyedrendû hálózati feladatok sze-
repelnek. Az adattári nyilvántartó szám oszlopában
*-gal jelöltük azokat a munkaterületeket, amelyek
ténylegesen az új negyedrendû hálózat létesítésével
kapcsolatosak. A * nélküli sorszám alatt lényegében
a negyedrendû hálózat létrehozásával összefüggõ
feladatokat, illetve a sajátos célokra végzett negyed-
rendû jellegû munkákat gyûjtöttük össze.

A vizsgált munkaterületek és munkák területi
elhelyezkedését mutatja a 2. és 3. ábra, mégpedig
a fenti bontásnak megfelelõen a *-gal jelölt –
ténylegesen negyedrendû – munkaterületeket a 2.
ábra, a * nélküli – kapcsolódó – munkákat a 3.
ábra tartalmazza.

A feldolgozást segíti az 1. sz. melléklet, amely
a meghatározás módja, a vetületi rendszer és a
meghatározást végzõ szervezet szerinti bontásban
tartalmazza az egyes munkák területeit, illetve a
területi összesítést. Rögtön meg kell jegyezni,
hogy a munkák területének összege nem lehet
azonos az ország területével, hiszen az egyes
munkák átfedõ sávval csatlakoznak egymáshoz,
néhány korábban háromszögelt város területét pe-
dig nem kellett itt feltüntetni.

3. Negyedrendû vízszintes alappontsûrítési
munkák az 1945–1963 közötti idõszakban

A II. világháborút követõ idõkben, a sürgetõ-
en jelentkezõ földmérési feladatok megoldása so-
rán merült fel annak hátránya, hogy nálunk a két
világháború között nem történt meg a háromszö-
gelések felújítása, sõt elpusztult az is, ami elké-
szült belõle. 1948-ban a felsõrendû hálózat mun-
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2. ábra (fent) Az új országos negyedrendû vízszintes
alapponthálózat létesítésének önálló munkaterületei 
az adattári nyilvántartó számuk feltüntetésével

3. ábra (lent) Az 1963-ig végzett alappontsûrítési 
munkák (a déli országhatár mentén 1973–75 között 
végezték az alappontsûrítést határfelmérési célra)



18

kálataival kezdõdött meg lényegében a veszteség
pótlása. Ha áttekintjük azokat a geodéziai felada-
tokat, amelyek az új negyedrendû hálózat mi-
elõbbi létrehozását igénylik, három – legnagyobb
munkamennyiséget jelentõ – feladatot kell ki-
emelni:

– a kataszteri térképek felújítási munkálatai;
– az ún. állami alaptérképek (korabeli elnevezés

szerint) készítése, pl. vízügyi célokra a Duna és a
Tisza mentén, nyersanyagkutatásra a Bakonyban
és a Mecsekben stb.;

– ipari és bányászati létesítmények, továbbá vá-
rosok területének felmérési munkálatai.

A háromszögelési hálózat hiánya miatt az öt-
venes években sajnálatos elcsúszás következett
be a munkálatok természetes sorrendjében, hi-
szen felmérési munkákat kellett végezni, amikor
még a felsõrendû háromszögelésnek a keretei
sem voltak készen. Természetesen közrejátszot-
tak objektív okok is – pl. a gazdaságfejlesztés tér-
képigényei –, de hiányzott az országban elvég-
zésre váró geodéziai feladatok végrehajtásának
átgondolt terve is. Ebbõl adódhatott, hogy az
1948-at követõ évtizedben az ország területének
közel 10%-án végeztek helyi rendszerben, illet-
ve a régi keretre támaszkodva negyedrendû vagy
negyedrendû jellegû alappontsûrítést. A késõbbi-
ekben aztán ezekben a hálózatokban pótolni kel-
lett az egységes elõírásoknak megfelelõ munká-
kat, el kellett végezni a szükség szerinti kiegészí-
tõ méréseket, továbbá meg kellett oldani a csat-
lakozásokat. A kettõsségbõl adódó problémák
azonban – különbözõ rendszerekre vonatkozó ko-
ordináták, eltérõ pontossági és pontsûrûségi elõ-
írások stb. – még sokáig zavart okoztak.

A szervezési hiányosságok a késõbbiekben is
hátráltatták a kívánt elõrehaladást, gondoljunk
csak arra, hogy a felsõrendû hálózat kereteinek ki-
építésekor a birtokrendezési munkák miatt felére
csökkent a háromszögelésben dolgozók létszáma,
vagy arra, hogy a kitöltõhálózat munkálatainak
megkezdésekor egy nyári idény kiesett a szállító-
eszközök hiánya miatt. A létszám tekintetében to-
vábbi nehézségeket okozott a kataszteri térképek
felújításának négy évesre tervezett nagyon szoros
határideje is.

A következõkben áttekintjük, a hálózat hiányá-
ban, annak pótlására végzett kényszerû feladato-
kat, illetve a háromszögelésünk felújítására irá-
nyuló munkálatokat 1963-ig. Az 1. sz. melléklet-
ben, továbbá a 2. és 3. ábrán az 1–75 közötti nyil-
vántartási számú munkák tartoznak ebbe a kategó-
riába.

3.1. Pontfelkeresések
1953-ban az ország néhány déli megyéjében a

pontpusztulás felmérése céljából lényegében ösz-
szefüggõen helyszínelték a háromszögelési pon-
tokat, és ennek alapján kívánták megítélni a ne-
gyedrendû hálózat felújításának módszerét, mun-
kamennyiségét és területi ütemezését [6]. A mun-
kák során különös figyelmet szenteltek a múlt
században háromszögelt területeknek, a fakarós
állandósítások állapotának és a századforduló
után új elõírások szerint újra háromszögelt terü-
leteken tapasztaltaknak. Az eredményrõl a régi
hálózat ismertetése során a 2.3. fejezetben már
szóltunk.

A pontfelkeresések 1959-ig tovább folytatód-
tak, részben a fenti céllal, részben pedig állandó-
sítással egybekötve, a helyi feladatok alappon-
tigényének kielégítése érdekében, ahogy azt a 3.
ábrán bemutatjuk. Látható, hogy a munkák nagy
része bánya- és iparvidékekhez (Bakony, Mátra,
Mecsek stb.), továbbá vízügyi munkákhoz (Duna
és Tisza) kapcsolódtak.

3.2. Negyedrendû jellegû munkák
Az ötvenes években nagy mennyiségben végez-

tek negyedrendû alappontsûrítést sajátos „népgaz-
dasági” igények sürgõs kielégítésére. Az északi ha-
tár mentén 1950 óta nagyon sok apró területen tör-
tént háromszögelés (1. és 3. ábra) bányászati cél-
ra. Külön is meg kell említeni néhány további nagy
volumenû munkát: Ózd és Komló körzetében bá-
nyamérési célra, az egykori Sztálinvárosban és Ka-
zincbarcikán ipari létesítmények kitûzéséhez, Bu-
dapest néhány peremkerületében, Miskolcon, Szol-
nokon, Szegeden és Pécsett városmérésekhez vé-
geztek helyi rendszerben háromszögelést.

Ha a 3. ábra alapján áttekintjük a különbözõ
célra végzett negyedrendû munkákat, rögtön
szembetûnõ a hatvanas évekig tapasztalható nagy
szám, majd ezt követõen – a beindult negyedren-
dû munkákkal történt összehangolás miatt – csök-
kenés kezdõdött. Összességében megállapítható,
hogy a sajátos igények kielégítése miatt – pontsû-
rûség, állandósítás, elhelyezés, vonalas jelleg,
meghatározás módja stb. – késõbb aztán ezek a
munkák nem feleltek meg a negyedrendû elõírá-
soknak, ezért a pontok egy részét a magábafoglaló
munkaterületen újra meg kellett határozni. Bizo-
nyos kettõsség azonban az ilyen háromszögelések
alapján készült bányamérések alapadataiban, ipari
létesítmények kitûzési adataiban, továbbá a város-
mérések térképeiben évtizedekig fennmaradt, és
gyakran zavart okozott.
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3.3. A negyedrendû hálózat felújítása
3.3.1. A RÉGI HÁLÓZAT BEKAPCSOLÁSÁNAK

ELÕKÉSZÍTÉSE

Ismét kiemeljük, hogy 1957-ben a [6]-ban leírt
vizsgálódás idején, az új felsõrendû hálózat besû-
rítését nagyrészt a régi negyedrendû háromszöge-
lések bekapcsolásával, kisebb részben pedig a há-
lózatrészek kiegészítésével és pótlásával kívánták
megoldani, azaz a negyedrendû alapponthálózat
felújítását tervezték. A meglévõ hálózatok bekap-
csolásával tulajdonképpen kettõs célt kívántak el-
érni. Egyfelõl, a lehetõ legkevesebb helyszíni
munkával, a legrövidebb idõn belül akarták bizto-
sítani a részletes felméréseknek megfelelõ pontsû-
rûséget, másfelõl, a munkálat folyamán kívánták
korszerûsíteni a pontok nyilvántartását, megszün-
tetve eddigi hibáit és hiányosságait.

Annak érdekében, hogy pontosan felmérjék a
feladat nagyságát, a szükséges munka mennyisé-
gét, a várható költségeket és az idõigényt, rész-
letes vizsgálatot végeztek a 2.3. fejezetben ismer-
tetett adatok felhasználásával. Az 1450 négyzet-
kilométer területû 1:100 000 méretarányú topo-
gráfia térképlapot tekintették helyszínelési
területegységnek, amelyre összesen 1000 pont
szükséges, ha a kívánatos pontsûrûség értéket 1,5
km2/pont értékben állapítják meg. A területegy-

ség meghatározása természetesen tetszõleges le-
hetett volna, a fenti érték mellett a következõk
miatt döntöttek:

– a sajátos kerek pontszám miatt könnyen átte-
kinthetõ területi méret;

– a kapcsolatos adatok és munkarészek meny-
nyisége miatt kezelési egységként is elõnyös;

– a háromszögelési munka jellegébõl adódóan
ezen a területen az összefüggõ terepmunka gazda-
ságosan megszervezhetõ;

– alapja lehet az adattári nyilvántartásnak.
A területegységhez igazodva, a különbözõ foko-

zatokat aszerint jelölték, hogy a kívánatos pontsû-
rûség eléréséhez hány pont pótlása szükséges. A II.
táblázatban foglaltuk össze az egyes fokozatokhoz
tartozó terület nagyságát négyzetkilométerben,
százalékban és területegységben kifejezve, illetve
a pótlandó pontok számát (itt is meg kell jegyezni,
hogy az összevont adatok a valóságban szeszélyes
területi eloszlásban találhatók). A táblázatból, illet-
ve az 1. ábrából kiolvashatók a várható munka-
mennyiségre vonatkozó fõbb adatok:

– az ország területének mintegy 15%-án teljesen
új negyedrendû háromszögelést kell végezni (fi-
gyelembe véve, hogy 7%-nyi területen egyáltalán
nem volt negyedrendû háromszögelés, ez az érték
nem túlzott);

4. ábra A kataszteri felmérések kora és területi elhelyezkedése az 1957.évi helyzetfelmérés alapján 
(változtatás nélkül átvéve Homoródi [6]-ból)
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– 7%-nyi területen elfogadható a negyedrendû
hálózat;

– az 1900 elõtt háromszögelt területnek mint-
egy 60%-án 500 pont pótlása szükséges terület-
egységenként;

– összesen mintegy 25 000 új pontot kell létesí-
teni (a szükségesnek mintegy 40%-át).

Természetesen a felsorolt adatok erõsen közelí-
tõ értékek, ugyanis – mint már említettük – nem
volt minden esetben megbízható a nyilvántartás az
állandósítás módjáról, továbbá felbecsülhetetlen
mértékû pontpusztulás történt a háborús esemé-
nyek, a nagybirtokrendszer felszámolása, majd a
gépi mûvelés bevezetése során. A terepmunkák
aztán bebizonyították, hogy a valós helyzet a fel-
tételezettnél lényegesen kedvezõtlenebb. Tehát az
egész felújítási mûvelet legbizonytalanabb eleme
éppen a meglévõnek mondott hálózat.

A becsült idõ- és költségadatok segítségével, fi-
gyelemmel az egyes fokozatokra jellemzõ munka-
mûveletekre, megállapították minden egyes terü-
letrész munkájának idõ- és költségszükségletét.
Az adatokat a II. táblázat 6. és 7. oszlopai tartal-
mazzák. Az irodai feldolgozást is figyelembe vé-
ve, a teljes idõigény 137.000 munkanapra, a teljes
költség pedig 78 millió forintra módosul. A táblá-
zat 8. és 9. oszlopai az egy négyzetkilométer mun-
kaidejét és számlázási árát mutatják. Ebbõl kiszá-
mítható, hogy egy negyedrendû pont tervezett

munkaideje 2,8 nap és tervezett számlázási ára
1957-ben 2890 Ft. A munkaerõ szükséglet érzé-
keltetésére meg kell említeni, hogy 10 évre osztva
el a munkát és a helyszíni munka idejét 165 mun-
kanapban (kb. 6,5 hónapban) megszabva, 49 mér-
nök és technikus folyamatos munkájáról van szó.

A negyedrendû hálózat felújításának idõtartal-
mát 10 évben határozták meg, a szempontok kö-
zött különös hangsúllyal vették figyelembe azt,
hogy az új hálózat minél elõbb a sürgetõen jelent-
kezõ mindennapi geodéziai feladatok rendelkezé-
sére álljon. A munkálatok végrehajtásának sor-
rendjérõl a már említett három legnagyobb mun-
kamennyiséget jelentõ feladat igényébõl indultak
ki. Ezek tehát: a kataszteri térképek felújítási
munkálatai, az ún. állami alaptérképek készítése;
a nagy ipari (bányászati) létesítmények és városok
területének felmérése.

A kataszteri térképek felújításához elfogadott
szempont volt, hogy csak ott kell új felmérést vé-
gezni, ahol még kataszteri térkép nem készült,
vagy ahol a felmérést 1880 elõtt végezték. A ka-
taszteri térképek korát és területi elhelyezkedését
mutató 4. ábrán ezek az üres foltok. Összevetve
ezeket az 1. ábra háromszögelési adataival, meg-
állapítható:

– az új felmérésre szoruló terület kiterjedése
(20 000 km2) közel háromszorosa annak a terület-
nek, amelyen háromszögelés nem volt (6750
km2);

– a nem háromszögelt területek zömmel – na-
gyon természetesen – egybeesnek az új felmérést
igénylõ területtel;

A pótlás jellege Terület Pótlandó Idõ Költség 1 km2

* 1 területi egység= km2-ben %-ban Területi pontok igény igény Munkaideje Költsége
1 db 1:100 000 ma.-ú egységben száma Munkanap Millió forint (m.nap) (forint)
szelvény=1450 km2

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Új negyedrendû hálozat
szükséges 13900 15 9,6 9600 23300 24,9 1,68 1790
500 pont pótlása
területegységenként 27000 29 18,6 9300 24400 18,7 0,90 690
250 pont pótlása szükséges
területegységenként 26000 28 17,9 4480 20500 15,8 0,79 610
100 pont pótlása szükséges
területegységenként 20000 21 13,8 1380 11100 8,8 0,55 440
Csak helyszínelés szükséges 6100 7 4,2 – 2200 1,7 0,35 280
Összesen 93000 100 64,1 – 81500 69,9

A régi negyedrendû hálózat tervezett felújításának
mennyiségi mutatói (A táblázat Homoródi (6)-ban
közölt adatai alapján készült.)

II. táblázat
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5. ábra (fent) A régi negyedrendû hálózat tervezett 
felújításának ütemezése (változtatás nélkül átvéve 
Homoródi [6]-ból)

6. ábra (lent) A tisztán irányméréses meghatározású
munkaterületek megoszlása az alkalmazott ideiglenes
pontjelölés jellege szerint
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Adattári munkaterület A meghatározás módja Vetületi rendszer A meghatározást 
nyilv. t. nagysága klasszikus vegyes végzõ szerv
szám (km2) F Sz1 Sz2 G1 G2 T1 T2 GPS H.R G.Kr. Vegyes EOV BGTV PGTV Egyéb

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
9 370 x x x

10 150 x x x
13 280 x x x
14 190 x x x
27 219 x x x
47 124 x x x
52 132 x x x
53 130 x x x
55 450 x x x
56 400 x x x
57 90 x x x
60 500 x x x
63 200 x x x
67 1840 x x x
68 500 x x x
69 120 x x x
75 819 x x x
76 1260 x x x

77/a 673 x x x
78 76 x x x
79 210 x x x
81 540 x x x
82 340 x x x
83 625 x x x
85 75 x x x
86 50 x x x
87 2210 x x x
88 242 x x x
89 710 x x x
90 270 x x x
91 236 x x x

91/a 51 x x x
92 10 x x x
93 266 x x x
94 700 x x x
95 66 x x x
96 432 x x x
97 64 x x x
98 1110 x x x
99 31 x x x

100 1398 x x x
101 1100 x x x
103 95 x x x
104 270 x x x
105 520 x x x
106 1136 x x x
107 1193 x x x
109 388 x x x
111 892 x x x
112 1038 x x x
114 330 x x x
115 484 x x x
116 1591 x x x
117 1292 x x x
118 205 x x x
122 1411 x x x
123 21 x x x
124 492 x x x
128 1376 x x x

1. melléklet
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Adattári munkaterület A meghatározás módja Vetületi rendszer A meghatározást 
nyilv. t. nagysága klasszikus vegyes végzõ szerv
szám (km2) F Sz1 Sz2 G1 G2 T1 T2 GPS H.R G.Kr. Vegyes EOV BGTV PGTV Egyéb

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
131 1126 x x x
132 2142 x x x
137 3412 x x x
139 10 x x x
140 1343 x x x
143 1920 x x x
146 858 x x x
148 582 x x x
155 1610 x x x
157 700 x x x
159 3081 x x x
160 99 x x x
161 2503 x x x
162 2064 x x x
163 2883 x x x
164 172 x x x
167 4188 x x x
169 330 x x x
170 138 x x x
172 205 x x x
173 70 x x x
174 253 x x x
175 159 x x x
176 130 x x x
177 2591 x x x
178 1735 x x x
179 1873 x x x
180 720 x x x
182 2222 x x x
183 1444 x x x
184 421 x x x
185 2050 x x x
186 2434 x x x
188 847 

917(GPS) x x x x
189 2531

1552 (GPS) x x x x
190 2119 x x x
192 1111

151 (GPS) x x x x
193 212

904 (GPS) x x x x
194 1621 x x x
195 40 x x x
197 934 x x x
198 2070 x x x

Összesen 93126 5459 2752 8824 16511 9260 38109 4022 8189 2085 36449 5882 48710 74578 18322 226
5,8% 3,0% 9,5% 17,7% 10,0% 40,9% 4,3% 8,8% 2,2% 39,2% 6,3% 52,3% 80,1% 19,7% 0,2%

17035 67902 8189
18,3% 72,9% 8,8%

Megjegyzések: F =  Fajeles munkaterüelt (önálló); Sz1 =  Szabatos munkaterület néhány fajellel és jelrúddal; 
Sz2 = Szabatos munkaterület; G1 = Geodiméteres sokszögelés (Klassz. rész <25%); G2 = Geodiméteres sok-
szögelés (Klassz. rész >25%); T1 = Távméréses háromszögelés (Klassz. rész <25%); T2 = Távméréses három-
szögelés (Klassz. rész >25 %;  HR = Hengervetületi rendszerek; GKr = Gauss-Krüger-féle vetületi rendszer; 
EOV = Egységes országos vetületi rendszer;  BGTV = Budapesti Geodéziai és Térképészeti Vállalat; 
PGTV = Pécsi Geodéziai és Térképészeti Vállalat

1. melléklet folytatása



24

– A negyedrendû hálózat felújításánál egyik
döntõ szempont tehát, hogy elõször ezek a terüle-
tek kerüljenek sorra.

Az éves elõrehaladás megtervezéséhez figye-
lembe kellett venni a térképfelújítás négy évben
kikötött – késõbb aztán megváltoztatott – nagyon
szoros határidejét, majd 1962-tõl az ún. állami
alaptérképek készítésének alappont igényét és
mindvégig az ipari és városi felmérések alappont-
szükségletét. Mindezek mellett, mérlegelve az
egyes területek sûrûségét, a rendelkezésre álló
munkaerõt, a felsõrendû hálózat munkálatainak
állását stb. az 5. ábrán vázolt évi elõrehaladást
ütemezték (a 4. és 5. ábrát változtatás nélkül vet-
tük át [6]-ból.).

3.3.2. AZ 1963-IG HÁROMSZÖGELT MUNKATERÜ-
LETEK

Az elõzõ fejezetben felsorolt feltételek figye-
lembevételével és az ugyanott ismertetett ütem-
terv alapján, 1958-ban megkezdõdtek a negyed-
rendû hálózat felújítási munkálatai. Az elsõ idõk-
ben a legrégebben háromszögelt vagy a három-
szögelési hálózattal nem rendelkezõ területeken
(zömmel az ország É-i, K-i és DNy-i határvidé-
kén) indult meg a régi pontok bekapcsolása és az
új hálózatrészek meghatározása. Az 1. sz. mellék-
letben, illetve a 2. és 3. ábrán az 1–75. sorszám-
mal jelölt munkaterületek között található az ide
sorolt – az ország területének 8%-át kitevõ– mint-
egy 7500 km2 területû 22 munka. Hangsúlyozni
kell, hogy ezek csak a hálózat felújítás keretében
végzett feladatok, mellette készültek továbbra is –
ipari- és városmérési céllal – egyéb negyedrendû
munkák is (pl. Szeged, Pécs, Százhalombatta
stb.). Azok a munkák, amelyeket késõbb más
munkaterület körülvett, és abban egy részét vagy
az egészet újra meghatározták, a 3. ábrán találha-
tók; ezek területe megközelíti a 2000 km2-t. Azt a
12 munkát (mintegy 5500 km2 területtel), amely
önálló munkaterületként jelenleg is létezik, a 2.
ábra tartalmazza.

Az 1963-ig végzett háromszögelések nagyobb
részét az alkalmazott technológiáról fajeles mun-
katerületeknek nevezzük (ennek részletesebb le-
írására késõbb kerül sor). A 6. ábrán körülhatárol-
tuk ezeket a területeket, és tulajdonképpen kis el-
téréssel ezt tekinthetjük a hálózat létesítéséhez
1963-ig végzett és még ma is önállóan kezelt
munkák területének, amely a 1. melléklet szerint
az ország területének 5,8 %-át teszi ki.

Az ide tartozó munkák közül külön is meg kell
említeni a sajátos megoldású 67. számú, Fehér-

gyarmat környékén 1959–1963 között végzett kí-
sérleti jellegû munkát, ahol a keleti láncolat kitöl-
tése során egy idõben történt a III. rendû pontok,
a IV. rendû fõpontok és a negyedrendû pontok
meghatározása.

(Folytatás a következõ számban.)
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